

·聚焦亚冬会·

冰雪同梦！亚冬会谱写新的冰雪华章

新华社记者 杨思琪 刘赫鑫

2月7日晚，正月初十，哈尔滨冰雪大世界灯光璀璨，第九届亚冬会主火炬在此点燃，中国年、哈尔滨、亚冬会、冰雪经济，多个“顶流”汇聚，“燃爆”了！

在中国现代冰雪运动的发源地，“国际滨”迎来来自亚洲34个国家和地区的1200余名运动员，开启一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会。

从北京冬奥会到哈尔滨亚冬会，中国“冰雪热”传遍大江南北，也为世界冰雪活动注入生机活力。从冰雪运动普及到冰雪旅游火爆，从冰雪产业发展到冰雪经济升温……“冷”资源变成“热”产业，中国人的“冰雪奇缘”愈来愈奇妙。

赛场内外，冰雪运动“活力十足”——

从3日开始，亚冬会陆续迎来各项比赛。截至7日，冰球、冰壶、短道速滑三大类开赛。

本届参赛国家和地区数量、运动员人数都创亚冬会历史之最；从参赛项目来看，6大项11分项64小项中，约31%的小项首次进入亚冬会。

赛场外，冰雪竞技尽情比拼；赛场外，冰场雪道搅热寒冬。

距哈尔滨市约200公里的亚布力滑雪旅游度假区，是亚冬会上项目举办地。仅在春节期间，整个度假区接待游客17.39万人次，同比增长41.9%。

目前，这里雪场、雪道全面升级，车站、公路提升改造，酒店、民宿再度翻新，房间数增至2473间，可容纳5000余人住宿。

“亚冬会在家门口举办，我们的雪板不能停！”90后滑雪“发烧友”梁伟健带着孩子在度假区住了快一个月，坚持滑雪锻炼身体、磨炼意志。

起身、滑行、出手、投篮……在哈尔滨市奥冰壶运动中心的训练场上，很多冰壶爱好者体验“冰上象棋”的优雅与智慧。“这些年学冰壶的人越来越多，尤其这个寒假，青少年研学、亲子家庭研学团队络绎不绝。”这家场馆负责人李俊平说，“冰雪运动热了，前景可期！”

国家体育总局研究显示，2022年北京冬奥会成功举办以来，全国冰雪运动参与人数达3.13亿人。其中，2023年入冬以来冰雪运动参与人数达2.64亿人。

亚冬会遇上中国年，汇聚冰雪“顶流”魅力——

正是大年初十，年味儿与亚冬元素融合交织。

哈尔滨街头巷尾张灯结彩，在百年老街中央大街，火红灯笼高高挂，造型各异的锦鲤花灯栩栩如生；吉祥物“滨滨”“妮妮”向游人问好；在太阳岛雪博会，扎着红围巾、身贴福字的“雪韵福娃”喜气洋洋。

过去一年，南方“小土豆”成群结队而来，如今“洋面孔”也爱上这座城。“白天冰雕晶莹剔透，夜幕降临如梦如幻，还可以在雪地蹦迪，太不可思议了！”印度游客梅赫塔迫不及待地拍照发给亲朋好友。

纷飞雪花千姿百态，不同文明也各具风采。

这是开放包容的“尔滨”：中国天坛、马来西亚双子塔、新加坡鱼尾狮……在世界最大的冰雪主题乐园——哈尔滨冰雪大世界，亚奥理事会成员的地标造型冰雕林立，主打“足不出园畅游亚洲”。

这是热情洋溢的“尔滨”：出租车、公交车驾驶员展开培训，学习英语；机场、铁路等交通枢纽焕新升级；出入境管理、移动支付、外语讲解等，约6000名志愿者在一线保障赛事各项工作……

携程平台数据显示，春节期间黑龙江省入境游客人次和消费同比分别增长130.4%、135.5%，入境订单量同比增长208%。“国际滨”汇聚起冰雪“顶流”魅力。

冰雪同梦，澎湃“热”动力——

融入水墨烟花绽放的贺岁公仔，灵感闪现的精美冰箱贴，布满冬奥会比赛场馆的“黑科技”……去“尔滨”，感受

以及全体中国人民在举办大型体育赛事方面的专业能力。因此，我对本届亚冬会的期待值非常高。据我所知，中国甚至远远超过我的高期待。”

三年前的2月4日，北京冬奥会开幕。如今，中国又将迎来一场冬季体育盛会。巴赫认为，哈尔滨亚冬会是北京冬奥会遗产的延续，中国冬季运动的发展令人惊叹。“想想看，如今有超过3

亿中国人熟悉并参与冬季运动，将这一数字与全球所有冬季运动爱好者的数量相比，你就会明白，2022年北京冬奥会前后，全球冬季运动的发展状况截然不同。哈尔滨亚冬会能够延续北京冬奥会的这一影响，并为中国冬季运动的发展提供持续动力。”

本届亚冬会有创纪录的34个国家和地区、1200余名运动员报名参赛，

手和观众，场面十分盛大。“中国喜欢滑雪的人越来越多，未来将发展为巨大的市场，我对哈尔滨亚冬会非常期待，希望有机会也能去看一看，体验一下那里的雪场。”

作为同样拥有丰富冰雪资源的城市，哈尔滨与札幌在打造冰雪产业方面有许多相似之处。例如，两地每年都会举办盛大的冰雪节——哈尔滨国际冰雪节与札幌冰雪节均位列世界四大冰雪节，享誉全球。

走访期间，正值札幌冰雪节开幕，记者也来到其举办地——市中心的大通公园，感受这座城市的冬日魅力。公园内展出的雪雕精致细腻，题材丰富多样，既有展现日本传统文化的作品，也有以美食、动物、动漫人物为主题的雕塑，栩栩如生。游客络绎不绝，纷纷驻足拍照，记录这场冰雪艺术的盛宴。

负责冰雪节运营工作的札幌观光协会活动部部长尾上文哉告诉记者，札幌冰雪节每年都会吸引来自中国等

各国游客，还专门展出过天坛、紫禁城、长城等雪雕冰雕，吸引大量观众。谈及对哈尔滨的印象，尾上说，哈尔滨的冰雪节非常盛大，所以“对这座城市非常感兴趣，希望有机会能够去看一看，了解不同的冰雪节氛围”。

冰雪节现场有一处冰雪运动展区，不少冰雪运动爱好者在这里驻足参观。记者采访时，有一名游客听到记者提及哈尔滨，便主动攀谈起来。他叫谷泽翔太，是资深滑雪爱好者，曾体验过全球各地包括哈尔滨在内的很多滑雪场。

“哈尔滨的滑雪度假村让我印象深刻，那里雪道和设施很棒。”谷泽翔太说，“我在哈尔滨滑雪时认识了中国的雪友，他们很热情，主动带我体验当地特色旅游项目，我们成为好友。”

谈及哈尔滨亚冬会，谷泽翔太充满期待：“希望能看到更多高水平的比赛，同时也期待这次赛事能让世界更多人了解中国的冰雪文化。”

新华社记者 日本札幌2月7日电



2月7日，观众在开幕式分会场，当日，第九届亚洲冬季运动会开幕式在哈尔滨举行。新华社记者 郑焕松 摄

2月7日，中国冰球队在比赛后庆祝进球。



当日，2025年第九届亚冬会男子冰球小组赛A组比赛中，中国队8比0战胜泰国队。

新华社发

“冰天雪地也是金山银山”。

今年春节假期，哈尔滨累计接待游客1215.1万人次，实现旅游总花费191.5亿元。冰雪文化和冰雪经济正在成为哈尔滨高质量发展发展的新动能和对外开放的新纽带。

不止在哈尔滨，眼下，我国多个地方冰雪体育、文化、旅游、产业等领域高质量发展，冰雪经济活力四射！

在河北崇礼，依托北京冬奥场馆，各类冰雪赛事活动不间断上演；在新疆，世界级冰雪资源吸引冰雪爱好者竞相打卡；在南国湖北，冰雪旅游主题景

区、度假区、冰雪场地纷纷“上线”，成为游客热门之选。

据不完全统计，我国已有滑冰运动场馆1970个，滑雪场719个，新兴类型冰雪亲子乐园、主题乐园等995个。一年四季，室内室外全覆盖，让冰雪运动触手可及，让天南海北的人们都能乐享其中。

冰雪同梦，交融相亲。亚冬会，承载着人们对和平、发展、友谊的共同愿望和追求，在这片热情洋溢、开放包容的黑土地上，共同谱写新的冰雪华章。

新华社哈尔滨2月7日电

国际奥委会主席巴赫：

我对哈尔滨亚冬会的期待值非常高

新华社哈尔滨2月7日电（记者 姬烨 王若宝）前来出席哈尔滨亚冬会开幕式的国际奥委会主席巴赫，7日在接受新华社记者采访时表示，来到中国传统的冬季运动中心，他对于本届亚冬会的期待值非常高。

“我曾在身处中国传统的冬季运动中心，再次回到这里，目睹过去几年来的巨大发展，也了解到哈尔滨人民

以及全体中国人民在举办大型体育赛事方面的专业能力。因此，我对本届亚冬会的期待值非常高。据我所知，中国甚至远远超过我的高期待。”

三年前的2月4日，北京冬奥会开幕。如今，中国又将迎来一场冬季体育盛会。巴赫认为，哈尔滨亚冬会是北京冬奥会遗产的延续，中国冬季运动的发展令人惊叹。“想想看，如今有超过3

亿中国人熟悉并参与冬季运动，将这一数字与全球所有冬季运动爱好者的数量相比，你就会明白，2022年北京冬奥会前后，全球冬季运动的发展状况截然不同。哈尔滨亚冬会能够延续北京冬奥会的这一影响，并为中国冬季运动的发展提供持续动力。”

本届亚冬会有创纪录的34个国家和地区、1200余名运动员报名参赛，

手和观众，场面十分盛大。“中国喜欢滑雪的人越来越多，未来将发展为巨大的市场，我对哈尔滨亚冬会非常期待，希望有机会也能去看一看，体验一下那里的雪场。”

作为同样拥有丰富冰雪资源的城市，哈尔滨与札幌在打造冰雪产业方面有许多相似之处。例如，两地每年都会举办盛大的冰雪节——哈尔滨国际冰雪节与札幌冰雪节均位列世界四大冰雪节，享誉全球。

走访期间，正值札幌冰雪节开幕，记者也来到其举办地——市中心的大通公园，感受这座城市的冬日魅力。公园内展出的雪雕精致细腻，题材丰富多样，既有展现日本传统文化的作品，也有以美食、动物、动漫人物为主题的雕塑，栩栩如生。游客络绎不绝，纷纷驻足拍照，记录这场冰雪艺术的盛宴。

负责冰雪节运营工作的札幌观光协会活动部部长尾上文哉告诉记者，札幌冰雪节每年都会吸引来自中国等

各国游客，还专门展出过天坛、紫禁城、长城等雪雕冰雕，吸引大量观众。谈及对哈尔滨的印象，尾上说，哈尔滨的冰雪节非常盛大，所以“对这座城市非常感兴趣，希望有机会能够去看一看，了解不同的冰雪节氛围”。

冰雪节现场有一处冰雪运动展区，不少冰雪运动爱好者在这里驻足参观。记者采访时，有一名游客听到记者提及哈尔滨，便主动攀谈起来。他叫谷泽翔太，是资深滑雪爱好者，曾体验过全球各地包括哈尔滨在内的很多滑雪场。

“哈尔滨的滑雪度假村让我印象深刻，那里雪道和设施很棒。”谷泽翔太说，“我在哈尔滨滑雪时认识了中国的雪友，他们很热情，主动带我体验当地特色旅游项目，我们成为好友。”

谈及哈尔滨亚冬会，谷泽翔太充满期待：“希望能看到更多高水平的比赛，同时也期待这次赛事能让世界更多人了解中国的冰雪文化。”

新华社记者 日本札幌2月7日电

新华社记者 张骁

厚植『含绿量』提升『含金量』

北京城市副中心绿色发展观察

新春肇始，运河水畔。北京城市副中心，在流动和忙碌中尽显生机与活力。自2024年2月7日国务院正式批复《北京城市副中心建设国家绿色发展示范区实施方案》一年来，这座“未来之城”厚植生态产业“含绿量”、提升高质量发展“含金量”，展现持续见新的城市风貌。

人在岸上走，鸟在水中戏，这是城市绿心森林公园、大运河森林公园等地的“赏景日常”。生物多样性是反映区域生态成色的“一面镜”。据北京市通州区生态环境局监测，在近一年的全区鸟类多样性调查评估工作中，共记录鸟类289种，包括首次在通州区“露脸”的棕腹腹鹰、阔别近一个世纪“回归”的斑脸海番鸭。

作为北京平原地区首个“国家森林城市”，如今的城市副中心河道水质、空气质量改善明显，口袋公园、小微绿地“星罗棋布”，实现百姓出门“300米见绿、500米见园”。大量居民将这里视为滨水骑行、周末露营的“首选地”。

优美生态背后，是城市低碳转型发展的努力。走进落成不久的北投大厦，屋顶有光伏发电、地下有热泵供暖，建筑每年减少碳排放1220吨。在运河园、帅府园等改造项目，老住宅同样“可持续运行”，每年可减少30%能源成本。

北京城市副中心党工委委员、管委会副主任陈晓峰介绍，目前城市副中心在京率先实现新建公共建筑全部执行绿色建筑三星标准，“十四五”期间建设装配式建筑251万平方米，占新开工建筑面积的近63%。下一步还要积极谋划公共建筑绿色化改造、建设超低能耗建筑等，形成数据化项目库。

沿着大运河北上，在城市副中心产业发展的“核心引擎”运河商务区，北京绿色交易所承建的全国温室气体自愿减排交易市场启动后，碳配额和环境权益累计成交额突破1.1亿吨。

近3年，城市副中心蓄足绿色发展发展动能。在先进制造领域，新能源汽车、交通设备产业已成为主要细分产业，医药健康、新材料研发等也稳步发展为支柱性产业，并培育出国家级绿色工厂13家，产业结构优化显著。

图书馆、博物馆、音乐厅三大文化设施，城市绿心森林公园，北京市级行政办公区，北京环球度假区100%绿电供应。织密地面公交线网，开通区域首条轨道交通线路，有序开展共享单车试点运营……本地居民出行选择日趋低碳多样。

北京城市副中心党工委委员、管委会副主任胡九龙透露，2025年，“未来之城”还将在绿色发展上推出更多新举措。

年内，绿色节能成效突出的亚洲最大地下综合交通枢纽北京城市副中心站将实现完工，进一步缩短“轨道上的京津冀”时空距离；六环环线公园将启动建设，不仅能将区域绿化率从50%提升至80%，还将布局200余处公共活动场地供市民休闲。

新华社北京2月7日电

14省份117个统筹区实现医保个账跨省共济

新华社北京2月7日电（记者 徐鹏 温竞华）记者7日从国家医保局获悉，截至2025年2月4日，我国已有14个省（自治区、直辖市）的117个统筹区开通医保个账，能够进行个人账户跨省共济。国家医保局将全力推动其他地区开通，持续优化相关业务流程。

目前已开通医保个账的省份有河北、内蒙古、上海、江苏、安徽、山东、河南、湖北、广东、重庆、四川、贵州、西藏、甘肃。其中河北、河南、安徽、西藏、四川、湖北6个省级医保部门在全省（自治区）域范围内全面开通医保个账。

2024年12月2日，国家医保局正式

金融监管总局：

开展保险资金投资黄金业务试点

新华社北京2月7日电（记者 张千 李廷霞）国家金融监督管理总局7日发布消息，为拓宽保险资金运用渠道，优化保险资产配置结构，推动保险资金提升资产负债管理水平，开展保险资金投资黄金业务试点。

金融监管总局当日对外公布的《关于开展保险资金投资黄金业务试点的通知》明确，自通知发布之日起，试点保险公司可以中长期资产配置为目的，开展投资黄金业务试点。

据了解，试点保险公司共10家，试点投资黄金范围包括在上海黄金交易所主板上市或交易的黄金现货实盘合约、黄金现货延期交收合约、

上海金集中定价合约、黄金询价即期合约、黄金询价掉期合约和黄金租借业务。

此外，在试点要求方面，通知对试点保险公司投资黄金的事前事中管理进行了规范。在监督管理方面，通知明确了试点业务的定期报告、临时报告机制以及相关监督管理要求。

金融监管总局表示，开展保险资金投资黄金业务试点，是深化保险资金运用改革、推动保险业高质量发展的有益举措。下一步，金融监管总局将密切跟踪试点进展，加强监督管理，做好通知的实施工作，推动保险资金投资黄金业务健康发展。

高原震区迎春来



1月26日，拉孜县吉如村安置点群众在张贴春联。

1月7日，西藏定日县发生6.8级地震。在西藏干部群众艰苦奋斗与多方驰援下，紧急救援、物资供应、过渡安置……多项救灾工作在震区迅速开展。

新华社北京2月7日电

如今走进安置点内，一间间整洁的板房排列整齐，水、电、网一应俱全。孩童玩耍的欢快笑声再次传来……冬去春来之际，灾区群众正在见证家园重生。

新华社记者 晋美多吉 摄